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Оказание психологической помощи семье является на настоящий момент крайне актуальной проблемой, поскольку напряженный ритм жизнедеятельности требует повышенных эмоциональных затрат и вносит диссонанс в функционирование семейной системы. В ряду эффективных методов психологической поддержки и терапии семьи, коррекции внутрисемейных отношений на передовые позиции выходят методы, активирующие креативный потенциал личности и к ним в первую очередь можно отнести методы арт-терапии. 

На сегодняшний день арттерапия становится все более популярным методом, который используется в психологии в диагностических, развивающих, коррекционных и терапевтических целях. Современная арт-терапия насчитывает большое количество видов и методик. К ней относят: живопись, графику, рисование, лепку, музыкальную терапию, сказкотерапию, песочную терапию; арттерапия близка всем приемам и техникам, которые активируют воображение человека.

Метод арт-терапии показывает высокую эффективность не только  в плане оптимизации внутриличностных и психоэмоциональных механизмов функционировании психики, но и в плане гармонизации взаимоотношений в семье. Благодаря этому факту в последние годы методы арт-терапии находят все более широкое применение в психологическом консультировании семьи.

Глубокий анализ и обобщение информации по применению арт-терапии в семейном консультировании и психотерапии дает А. И. Копытин в своей работе «Техники семейной арт-терапии». Так, семейная арт-терапия сочетает в себе арт-терапию и семейную психотерапию. Она использует изобразительные средства в работе с семьей и при этом опирается на теоретико-методологические разработки семейной психотерапии. Как и семейная психотерапия, семейная арт-терапия занимается диагностикой и психотерапией семейных проблем, но при этом в качестве ведущего инструмента взаимодействия с членами семьи применяет визуально-пластические средства. Именно изобразительная деятельность членов семьи в процессе семейной арт-терапии дает основной материал для исследования и решения семейных проблем.
По данным Х. Ландгартен (2001) семейная арт-терапия ориентирована на решение следующих диагностических и коррекционных (реконструктивных) задач:

– исследование детского опыта, связанного с отношениями с родителями и сибсами;
– изучение родительского влияния;

– изучение прошлого и текущего опыта семьи;

– выражение и осознание неосознаваемых переживаний членов семьи;

– осознание причинно-следственных связей в отношениях и реакциях членов семьи;
– определение транзакционных конфигураций;

– выявление и коррекция дисфункциональных вариантов семейного взаимодействия;
– диагностика актуальных семейных конфликтов;

– коррекция родительского поведения;

– обогащение опыта, связанного с успешным решением семейных проблем;
– развитие у членов семьи способности к независимому функционированию.
Диагностика в семейной арт-терапии, как указывает А. И. Копытин,  основана на выполнении членами семьи различных заданий, в основном, изобразительного характера.
Примерами диагностических техник семейной арт-терапии могут служить:
– рисование семейного герба;
– изображение сцен семейной жизни;
– совместный рисунок, скульптура или фотоколлаж       на свободную тему;
– создание каракулей с последующим обсуждением и прорисовыванием образов;
– рисование «семейного портрета» в виде реалистического или метафорического изображения членов семьи (при метафорическом изображении участникам занятий предлагается изобразить членов своей семьи в образах животных или предметов, символически обозначить членов семьи разными цветами либо подобрать иллюстрации из журналов, ассоциирующиеся с разными членами семьи);
– изображение дома с находящимися в нем членами семьи, занимающимися какими-либо делами;
– изображение значимых семейных событий – приятных или неприятных (семейных праздников, совместного отдыха и пр.);

– изображение проблемных ситуаций (семейный конфликт, болезнь одного из членов семьи и т. п.);
– изображение того, что представляется в жизни семьи наиболее важным;
– иллюстрирование различных семейных ситуаций (приятных или неприятных) в процессе их разви тия путем создания серии рисунков;
– изображение желаемого будущего и целей семьи;

– изображение «жизненного пути» семьи, когда членам семьи предлагается нарисовать основные вехи развития семьи, наиболее важные события в семейной жизни;
– изображение любимых занятий и увлечений;
– создание композиций в песочнице на свободную или заданную тему.
Психокоррекция в условиях семейной арт-терапии основана на следующих факторах: на осознании дисфункциональных вариантов семейного взаимодействия; на отреагировании и принятии чувств, получении нового опыта совместной деятельности и сопереживания; на освоении и реализации новых позиций и способов взаимодействия; на обучении адекватным и конструктивным способам выражения чувств и решения конфликтов (в частности, путем поиска компромиссов, согласования действий, выражения интересов и ожиданий и др.).
Коррекционные техники могут включать в себя: 
– парное рисование или выполнение в паре иных творческих проектов (связанных с созданием повествований, фотографий и т. д.), направленное на то, чтобы разбить триангуляции,
– создание индивидуальных рисунков или фотографий с их последующей интеграцией в общий рисунок или фотоальбом (фотоэкспозицию),
– совместное рисование и реализация фотопроектов на основе предварительного распределения ролей и функций,
– консультирование (инструктирование) родителей,

– определение правил поведения;
– выражение чувств, связанных с семейными отношениями, посредством рисования и иных форм творческого самовыражения,
– изображение конфликтных ситуаций и путей их преодоления,
– положительное подкрепление в ходе совместной работы,
– техники, ориентированные на актуализацию и осознание семейных ресурсов (например, создание семейных гербов, талисманов, предметных композиций – ассамбляжей из предметов, ассоциирующихся с семейными ресурсами: семейными ценностями, традициями, верованиями, опытом совместной деятельности и др.).
Ценным источником информации о семье и средством перестройки и развития семейных отношений могут служить разные способы использования фотографий – техники семейной фототерапии и фото-арт-терапии.

Таким образом, применение арт-терапии в семейном консультировании и семейной психотерапии предполагает достаточно объемный арсенал приемов и арт-терапевтических средств, доказавших свою эффективность в оптимизации семейных отношений и гармонизации семейной системы в целом.
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