Стахановский колледж (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Луганский государственный педагогический университет»


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Научно-практический семинар

«Важность онлайн-курсов для современного педагога»

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в семинаре-практикуме.
Для участия в работе приглашаются: студенты, преподаватели.

ДАТА ПРОВЕДЕНИЯ: 16 октября 2024 года.

Цель мероприятия: обоснование актуальности использования онлайн-курсов как ресурса для повышения квалификации педагогов в условиях информатизации образования. Выявление преимуществ онлайн-курсов, таких как доступность, интерактивность, мультимедийность и актуальность материалов. Рассмотрение возможностей онлайн-курсов развивать информационную и коммуникационную культуру педагога, осваивать технические средства, использующиеся в образовательном процессе.
Задачи мероприятия:
– дать каждому обучающемуся равные возможности для самообразования и выбора алгоритма обучения, то есть для определения индивидуальной траектории приобретения новых знаний, требующихся навыков, умений и повышения квалификации;
– обеспечить преподавание учебного материала необходимыми информационными ресурсами в доступной и удобной электронной форме;
– реализовать возможности инновационных педагогических идей по организации проектно-исследовательской деятельности обучаемых в рамках выбранного учебного курса;
– сформировать условия для замены авторитарного стиля научного руководства на демократический стиль, принятый в новой образовательной среде, где используются современные электронные средства коммуникации; 
– стимулировать развитие у обучаемых личностных интеллектуальных качеств и умений, направленных на поиск необходимой информации и преобразование её в знания; 
– научить выбирать электронные образовательные ресурсы в соответствии с задачами своей профессиональной педагогической деятельности. 

Основные направления работы мероприятия:

1. Формирование представлений о дидактических возможностях современных цифровых технологий, анализ трудностей и потребностей участников.  
2. Повышение цифровой грамотности за счёт участия вместе со студентами в сетевых образовательных программах. 
3. [bookmark: _GoBack]Профессиональное развитие через изучение технологий дистанционного обучения. 
4. Представление своего опыта на научно-практическом семинаре. 

Научно-практический семинар будет проходить на базе Стахановского колледжа (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Луганский государственный педагогический университет», по адресу: г. Стаханов, ул. Пономарчука, 25. Начало мероприятия – в 10-00, в аудитории 219.

Состав организационного комитета:
Председатель оргкомитета – Ткачук О.В., директор Стахановского колледжа (филиала) ФГБОУ ВО «ЛГПУ»;
Заместитель председателя – Ганштейн Е.И, председатель научной комиссии. 


Члены оргкомитета:
Алиев Ш. А – преподаватель ПЦК психолого-педагогических дисциплин, председатель Совета молодых учёных;
Заблодская К.И., преподаватель ПЦК психолого-педагогических дисциплин.
Секретарь оргкомитета – Заблодская К.И., преподаватель ПЦК психолого-педагогических дисциплин.


Контактные данные организаторов мероприятия.
Тел. +79591425370
Ответственный за регистрацию Алиев Шаиг Акбер оглы  
